
ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(Εξετάσεις σύμφωνα με το άρθρο 5 του περί Δικηγόρων Νόμου) 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2026 

Ο ΠΕΡΙ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΝΟΜΟΣ 

(Να απαντηθούν 4 από τις 6 ερωτήσεις) 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1 

 

(Ερώτηση πολλαπλής επιλογής. Να απαντηθεί στο ξεχωριστό φύλλο απαντήσεων. Να δοθούν 

απαντήσεις σε όλες τις υπο-ερωτήσεις. Η πρώτη υπο-ερώτηση φέρει 4 βαθμούς και κάθε μια από 

τις λοιπές υπό-ερωτήσεις φέρει 3 βαθμούς.) 

 

1. Ποια από τις πιο κάτω προτάσεις αποδίδει ορθότερα τις έννομες συνέπειες της εγγραφής εταιρείας 

στην Κύπρο σύμφωνα με το Κεφ. 113; 

(α) Η νομική ύπαρξη της εταιρείας αρχίζει με την υποβολή του Ιδρυτικού και Καταστατικού 

Εγγράφου στον Έφορο Εταιρειών και την πληρωμή του νενομισμένου τέλους και την 

επιβεβαίωση του Εφόρου Εταιρειών  

(β) Η δημοσίευση της εγγραφής της εταιρείας στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας 

αποτελεί το κρίσιμο γεγονός για την απόκτηση νομικής προσωπικότητας. 

(γ) Η έκδοση του πιστοποιητικού σύστασης από τον Έφορο Εταιρειών σηματοδοτεί την έναρξη 

της νομικής ύπαρξης της εταιρείας και αποτελεί αδιάσειστη απόδειξη ότι τηρήθηκαν όλες οι 

απαιτήσεις της νομοθεσίας για την εγγραφή της. 

(δ) Ο αριθμός εγγραφής της εταιρείας μεταβάλλεται σε περίπτωση μεταγενέστερης αλλαγής της 

επωνυμίας της εταιρείας. 

(ε) Από την ημερομηνία σύστασης, η εταιρεία αποκτά νομική προσωπικότητα, αλλά δεν δύναται 

να ασκήσει όλες τις λειτουργίες συσταθείσας εταιρείας μέχρι την ολοκλήρωση της δημοσίευσης 

στην Επίσημη Εφημερίδα. 

 

2. Ποια από τις πιο κάτω προτάσεις είναι ορθή σύμφωνα με τον Περί Δικηγόρων Νόμο Κεφ. 2 και τη 

διαδικασία εγγραφής εταιρείας μέσω του Εφόρου Εταιρειών; 

(α) Η σύσταση εταιρείας μπορεί να γίνει από οποιοδήποτε πρόσωπο, εφόσον τα έγγραφα 

καταχωρηθούν επιτυχώς στο ηλεκτρονικό σύστημα του Εφόρου Εταιρειών. 

(β) Η σύνταξη του Ιδρυτικού και Καταστατικού Εγγράφου εταιρείας συνιστά «άσκηση 

δικηγορίας» και, αν πραγματοποιηθεί από πρόσωπο που δεν ασκεί το επάγγελμα του δικηγόρου, 

τα έγγραφα είναι άκυρα και δεν παράγουν κανένα νομικό αποτέλεσμα. 

(γ) Η Θέσμια Δήλωση Συμμόρφωσης (Έντυπο ΗΕ1) υπογράφεται από τον ιδρυτή της εταιρείας 

και δεν απαιτείται ένορκη δήλωση δικηγόρου. 

(δ) Σε περίπτωση ηλεκτρονικής εγγραφής εταιρείας, δεν απαιτείται η προηγούμενη έγκριση 

ονόματος, εφόσον το όνομα δηλωθεί κατά την υποβολή της αίτησης. 

(ε) Η μη ύπαρξη σφραγίδας του δικηγόρου επί του Ιδρυτικού και Καταστατικού Εγγράφου 

αποτελεί απλή τυπική παράλειψη που δεν επηρεάζει το κύρος της σύστασης. 

 

3. Π

ροϋπόθεση για την εγγραφή μίας εταιρείας είναι η επιλογή κατάλληλου ονόματος το οποίο πληροί 

τα κριτήρια του Εφόρου Εταιρειών (δεν θεωρείται ανεπιθύμητο) και η εξασφάλιση της σχετικής 

έγκρισης του. Ποιος από τους πιο κάτω παράγοντες δεν είναι παράγοντας που οδηγεί τον Έφορο 

Εταιρειών σε απόρριψη προτεινόμενου ονόματος: 

(α) Το προτεινόμενο όνομα προσομοιάζει με ονόματα εγγεγραμμένων οργανισμών στο Μητρώο 

του Εφόρου Εταιρειών.  

(β) Το προτεινόμενο όνομα προσομοιάζει με εγγεγραμμένα εμπορικά σήματα χωρίς την 

εξασφάλιση σχετικής συγκατάθεσης.  

(γ) Το προτεινόμενο όνομα είναι παραπλανητικό ή ανεπιθύμητο. 
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(δ) Το προτεινόμενο όνομα δεν περιλαμβάνει τα αρχικά των προτιθέμενων μετόχων της υπό 

σύσταση εταιρείας.  

(ε) Το προτεινόμενο όνομα περιέχει περιοριστικές λέξεις ή εκφράσεις χωρίς την εξασφάλιση 

σχετικής συγκατάθεσης από την αρμόδια κυβερνητική αρχή ή το αρμόδιο σώμα . 

 

4. Ποια από τις πιο κάτω προτάσεις αποτυπώνει ορθότερα τη νομική φύση και τις συνέπειες της 

Θέσμιας Δήλωσης Συμμόρφωσης (Έντυπο ΗΕ1) κατά το Κεφ. 113; 

(α) Η Θέσμια Δήλωση Συμμόρφωσης αποτελεί απλή διοικητική διαβεβαίωση και η έλλειψή της 

μπορεί να θεραπευθεί μεταγενέστερα χωρίς να επηρεάζεται το κύρος της εγγραφής. 

(β) Η Θέσμια Δήλωση Συμμόρφωσης συνιστά ένορκη δήλωση, μπορεί να γίνει είτε από 

δικηγόρο που ασκεί το επάγγελμα και ανέλαβε τη σύσταση είτε από πρόσωπο που 

κατονομάζεται στο καταστατικό ως σύμβουλος ή γραμματέας, και αποτελεί ικανοποιητική 

μαρτυρία συμμόρφωσης με τις πρόνοιες του Κεφ. 113. 

(γ) Η Θέσμια Δήλωση Συμμόρφωσης υπογράφεται αποκλειστικά από τον ιδρυτή της εταιρείας 

και δεν απαιτείται όρκος ενώπιον Πρωτοκολλητή ή Ορκιζόντος δικηγόρου. 

(δ) Η υποβολή της Θέσμιας Δήλωσης Συμμόρφωσης είναι υποχρεωτική μόνο σε περίπτωση 

ηλεκτρονικής εγγραφής εταιρείας. 

(ε) Η Θέσμια Δήλωση Συμμόρφωσης αποδεικνύει τη συμμόρφωση μόνο ως προς το Ιδρυτικό 

Έγγραφο και όχι ως προς τις λοιπές προϋποθέσεις εγγραφής. 

 

5. Κατά την ηλεκτρονική εγγραφή εταιρείας στον Έφορο Εταιρειών: το Ιδρυτικό Έγγραφο δεν 

αναφέρει τον αριθμό μετοχών που αποκτά ο μέτοχος και δεν αναγράφεται και υπογράφεται από τον 

μέτοχο, το Έντυπο ΗΕ1 υπογράφεται από γραμματέα που κατονομάζεται στο καταστατικό, χωρίς 

ένορκη δήλωση, -το εγγεγραμμένο γραφείο και οι πρώτοι αξιωματούχοι δηλώνονται κανονικά μέσω 

του συστήματος της ηλεκτρονικής εγγραφής. Τι ισχύει σύμφωνα με την διαδικασία ηλεκτρονικής 

υποβολής και το Κεφ. 113; 

(α) Η εγγραφή πρέπει να ολοκληρωθεί, αφού τα ουσιώδη στοιχεία δηλώθηκαν ηλεκτρονικά. 

(β) Η έλλειψη ένορκου τύπου στο ΗΕ1 δεν επηρεάζει τη διαδικασία, εφόσον υπεγράφη από 

νόμιμο πρόσωπο. 

(γ) Οι  παραλείψεις στο Ιδρυτικό Έγγραφο και η καταχώρηση της ΗΕ1 χωρίς Ένορκη Δήλωση 

αποτελούν ουσιώδεις παραβάσεις που αποκλείουν τη νόμιμη εγγραφή, και θα επιστραφούν τα 

έγγραφα για διόρθωση. 

(δ) Μόνο οι παραλείψεις στο Ιδρυτικό Έγγραφο θα πρέπει να διορθωθούν. 

(ε) Η ύπαρξη εγγεγραμμένου γραφείου θεραπεύει κάθε άλλη έλλειψη. 

 

6. Ποιο από τα πιο κάτω είναι ορθό σύμφωνα με το Κεφ. 113; 

(α) Η εταιρεία δεν δεσμεύεται από κανένα κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας μέχρι να εγγράψει 

Καταστατικό. 

(β) Σύμφωνα με το άρθρο 8 του Κεφ. 113 για την εγγραφή εταιρείες περιορισμένης ευθύνης με 

μετοχές (ιδιωτική ή δημόσια) πρέπει υποχρεωτικά μαζί με το ιδρυτικό  έγγραφο, να εγγράφει και 

το καταστατικό.  

(γ) Σύμφωνα με το άρθρο 10(2) του Κεφ. 113, σε περίπτωση που δεν υποβληθεί και εγγραφεί 

Καταστατικό, τότε  οι κανονισμοί που περιέχονται στον Πίνακα Α του Πρώτου Παραρτήματος 

του Κεφ.113 αποτελούν τους κανονισμούς της εταιρείας με τον ίδιο τρόπο ως να 

περιλαμβάνονταν σε κανονικά εγγεγραμμένο Καταστατικό. 

(δ) Οι κανονισμοί του Πίνακα Α εφαρμόζονται μόνο εφόσον υιοθετηθούν ρητά με ειδικό 

ψήφισμα των μελών. 

(ε) Το Ιδρυτικό Έγγραφο δεσμεύει τα μέλη, αλλά το Καταστατικό – ή ο Πίνακας Α – δεσμεύει 

μόνο την εταιρεία. 
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7. Ο

 κανόνας του κοινοδικαίου ότι πρόσωπο που συναλλάσσεται με εταιρεία με καλή πίστη μπορεί να 

βασιστεί στον κανόνα ότι όλα έγιναν σωστά και νομότυπα και δεν έχει υποχρέωση να εξετάσει 

κατά πόσο οι κανόνες εσωτερικής διοίκησης της εταιρείας έχουν ακολουθηθεί κανονικά είναι 

γνωστός και ως ο κανόνας της υπόθεσης: 

(α) Foss v Harbottle  

(β) Norwich Pharmacal Co. v Customs and Excise Commissioners  

(γ) Donoghue v Stevenson  

(δ) Salomon v Salomon  

(ε) Royal British Bank v Turquant 

 

8. Εταιρεία δύναται να ακυρώσει μετοχές οι οποίες δεν λήφθηκαν ή δεν συμφωνήθηκε να ληφθούν από 

οποιοδήποτε πρόσωπο, και να ελαττώσει το ποσό του μετοχικού της κεφαλαίου με το ποσό των 

μετοχών που ακυρώθηκαν με τον τρόπο αυτό. Τηρουμένων των προνοιών του καταστατικού της, για 

να επιτευχθεί τέτοια ακύρωση μετοχών απαιτείται:  

(α) Σύνηθες ψήφισμα  

(β) Έκτακτο ψήφισμα  

(γ) Ειδικό ψήφισμα  

(δ) Ειδικό ψήφισμα και έγκριση Δικαστηρίου  

(ε) Ομόφωνο ψήφισμα  

 

 ΕΡΩΤΗΣΗ 2 

(Ερώτηση πολλαπλής επιλογής. Να απαντηθεί στο ξεχωριστό φύλλο απαντήσεων. Να δοθούν 

απαντήσεις σε όλες τις υπο-ερωτήσεις. Η πρώτη υπο-ερώτηση φέρει 4 βαθμούς και κάθε μια από 

τις λοιπές υπό-ερωτήσεις φέρει 3 βαθμούς.) 

 

9. Ποιο από τα πιο κάτω ΔΕΝ εμπίπτει εντός των καθηκόντων πίστεως (fiduciary duties) που οφείλει 

διοικητικός σύμβουλος σε εταιρεία:   

(α) Το καθήκον να ενεργεί με καλή πίστη (bona fides) για τα συμφέροντα της εταιρείας.  

(β) Το καθήκον να ασκεί τις εξουσίες του για το σκοπό που του παραχωρήθηκαν. 

(γ) Το καθήκον να μην βάζει τον εαυτό του σε θέση όπου το προσωπικό του συμφέρον 

συγκρούεται με το συμφέρον της εταιρείας.  

(δ) Το καθήκον να επιβλέπει εργασίες που ανατέθηκαν σε υφισταμένους.  

(ε) Το καθήκον να μην αποκομίζει μυστικά κέρδη λόγω της θέσης του.  

 

10. Ποιο από τα ακόλουθα αποτελεί έγγραφο σύστασης εταιρείας κατά το Κεφ. 113; 

(α) Κανονισμοί Εσωτερικής Λειτουργίας Εταιρείας 

(β) Συμφωνία Μετόχων 

(γ) Ιδρυτικό Έγγραφο και Καταστατικό Έγγραφο  

(δ) Πρακτικά πρώτης Γενικής Συνέλευσης με την οποία επιβεβαιώνεται η σύσταση της εταιρείας 

(ε) Οικονομικές Εκθέσεις  

 

11. Ποια είναι η κύρια συνέπεια της αρχής της περιορισμένης ευθύνης των μετόχων σε ιδιωτική 

εταιρεία περιορισμένης ευθύνης; 

(α) Οι μέτοχοι ευθύνονται απεριόριστα για τις πράξεις ή αποφάσεις της εταιρείας   

(β) Οι μέτοχοι ευθύνονται μέχρι το ποσό που έχουν συνεισφέρει ή αναλάβει να συνεισφέρουν 

έναντι των μετοχών   

(γ) Οι μέτοχοι ευθύνονται προσωπικά έναντι των πιστωτών μόνο για τα ψηφίσματα που έχουν 

προσωπικά ψηφίσει 
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(δ) Η ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης δεν μπορεί να κηρυχθεί αφερέγγυα 

(ε) Η εταιρεία ευθύνεται για προσωπικά χρέη των μετόχων 

12. Ποια από τις πιο κάτω εξουσίες ανήκει κατ’ αρχήν στη Γενική Συνέλευση των μετόχων; 

(α) Η καθημερινή διαχείριση της εταιρείας 

(β) Η σύναψη εμπορικών συμβάσεων 

(γ) Ο διορισμός και η παύση διοικητικών συμβούλων 

(δ) Η εκπροσώπηση της εταιρείας έναντι τρίτων 

(ε) Η άσκηση δικαστικών αγωγών στο όνομα της εταιρείας 

 

13. Ποιο από τα πιο κάτω ψηφίσματα μπορεί να εγκριθεί με σύνηθες ψήφισμα;  

(α) Ψήφισμα για αλλαγή του ονόματος εταιρείας.  

(β) Ψήφισμα για παύση διοικητικού συμβούλου εταιρείας.  

(γ) Ψήφισμα για τροποποίηση του καταστατικού εταιρείας.  

(δ) Ψήφισμα για τροποποίηση του ιδρυτικού εγγράφου της εταιρείας.  

(ε) Ψήφισμα για μείωση κεφαλαίου της εταιρείας.  

 

14.  Η ευθύνη των διοικητικών συμβούλων στο κυπριακό εταιρικό δίκαιο μπορεί να θεμελιωθεί: 

(α) Μόνο βάσει του Καταστατικού 

(β) Μόνο βάσει σύμβασης 

(γ) Βάσει νόμου, νομολογίας και καταπιστευματικών καθηκόντων 

(δ) Μόνο σε περίπτωση πτώχευσης 

(ε) Μόνο έναντι τρίτων 

 

15. Ποια δήλωση αποτυπώνει ορθότερα τη σχέση του Κεφ. 113 με το αγγλικό εταιρικό δίκαιο; 

(α) Το Κυπριακό δίκαιο είναι πλήρως ανεξάρτητο από το αγγλικό εταιρικό δίκαιο 

(β) Η αγγλική νομολογία έχει περιορισμένη σημασία και ακολουθείται ανάλογα με την 

διακριτική ευχέρεια του δικαστηρίου 

(γ) Η αγγλική νομολογία έχει πειστική και καθοδηγητική αξία 

(δ) Η αγγλική νομολογία εφαρμόζεται αυτοδικαίως και χρησιμοποιείται όπου χρειάζεται για να 

διορθώνει τα κενά ή της λάθος ερμηνείες του Κυπριακού δικαίου 

(ε) Υπερισχύει του Κυπριακού δικαίου 

 

16. Η παράγωγη αγωγή (derivative action) ασκείται: 

(α) Από πιστωτές της εταιρείας 

(β) Από την ίδια την εταιρεία εναντίον αδικοπραγούντων τρίτων  

 (γ) Από μέτοχο μειοψηφίας στο όνομα της εταιρείας 

(δ) Από το διοικητικό συμβούλιο κατά των μετόχων 

(ε) Από την εταιρεία εναντίον των αδικοπραγούντων διευθυντών 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3 

(Ερώτηση πολλαπλής επιλογής. Να απαντηθεί στο ξεχωριστό φύλλο απαντήσεων. Να δοθούν 

απαντήσεις σε όλες τις υπο-ερωτήσεις. Η πρώτη υπο-ερώτηση φέρει 4 βαθμούς και κάθε μια από 

τις λοιπές υπό-ερωτήσεις φέρει 3 βαθμούς.) 
17. Ποια από τις πιο κάτω προτάσεις αποτυπώνει ορθότερα τον γενικό κανόνα ως προς το σε ποιον 

οφείλουν τα καθήκοντά τους οι σύμβουλοι εταιρείας; 

(α) Οι σύμβουλοι οφείλουν τα καθήκοντά τους στους μετόχους της εταιρείας, ως πραγματικούς 

ιδιοκτήτες αυτής. 

(β) Σε όμιλο εταιρειών, οι σύμβουλοι θυγατρικής οφείλουν καθήκοντα στη μητρική εταιρεία, 

εφόσον αυτή είναι ο κύριος μέτοχος. 
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(γ) Οι σύμβουλοι οφείλουν τα καθήκοντά τους στην εταιρεία ως νομικό πρόσωπο, ανεξάρτητα 

από τη μετοχική της σύνθεση ή τη συμμετοχή της σε όμιλο εταιρειών. 

(δ) Οι σύμβουλοι οφείλουν παράλληλα καθήκοντα στην εταιρεία και στους μετόχους της 

συλλογικά. 

(ε) Οι σύμβουλοι οφείλουν καθήκοντα προς κάθε μέτοχο που επηρεάζεται από τις αποφάσεις 

τους. 

 

18. Π

οιο από τα πιο κάτω διατάγματα δύναται να εκδώσει, μεταξύ άλλων, το Δικαστήριο για το σκοπό 

επίλυσης των θεμάτων αναφορικά με τα οποία υποβλήθηκε αίτηση σύμφωνα με το άρθρο 202 του 

περί Εταιρειών Νόμου;  

(α) Διάταγμα για αγορά μετοχών οποιωνδήποτε μελών της εταιρείας από άλλα μέλη της 

εταιρείας. (β) Διάταγμα για την εκκαθάριση της εταιρείας από το Δικαστήριο.  

(γ) Διάταγμα για παύση διοικητικών συμβούλων της εταιρείας.  

(δ) Διάταγμα για αλλαγή ονόματος της εταιρείας.  

(ε) Διάταγμα για αύξηση κεφαλαίου της εταιρείας. 

 

19.  

Ποια από τις πιο κάτω αναφορές ΔΕΝ είναι ορθή σε σχέση με εμπορική εταιρεία γενικών 

σκοπών:  

(α) Εμπορική εταιρεία γενικών σκοπών δύναται να διεξάγει οποιαδήποτε εργασία, επιχείρηση ή 

επάγγελμα.  

(β) Εμπορική εταιρεία γενικών σκοπών δύναται να συνάπτει οποιαδήποτε σύμβαση, να 

αναλαμβάνει οποιαδήποτε υποχρέωση και να προβαίνει σε οποιαδήποτε ενέργεια και πράξη την 

οποία μπορεί να συνάπτει, να αναλαμβάνει ή να προβαίνει, αντίστοιχα, οποιοδήποτε φυσικό 

πρόσωπο, το οποίο σύμφωνα με τους νόμους της Δημοκρατίας έχει το δικαίωμα του 

συμβάλλεσθαι.  

(γ) Εμπορική εταιρεία γενικών σκοπών μπορεί να είναι είτε ιδιωτική είτε δημόσια εταιρεία 

περιορισμένης ευθύνης με μετοχές.  

(δ) Το ιδρυτικό έγγραφο εμπορικής εταιρείας γενικών σκοπών θα πρέπει, αντί να αναφέρει 

οποιουσδήποτε συγκεκριμένους σκοπούς εργασιών, να αναφέρει ότι ο σκοπός της εταιρείας 

είναι η διεξαγωγή εργασιών ως εμπορική εταιρείας γενικών σκοπών.  

(ε) Το ιδρυτικό έγγραφο εμπορικής εταιρείας γενικών σκοπών δύναται επιπρόσθετα να περιέχει 

οποιουσδήποτε περιορισμούς ή δεσμεύσεις 

 

 20. Ο όρος "ονομαστικό κεφάλαιο" αναφέρεται: 

(α) Στην ευθύνη των μετόχων να συνεισφέρουν στο κεφάλαιο της εταιρείας.  

(β) Στο μέρος αυτό του κεφαλαίου που έχει εκδοθεί.  

(γ) Στο ποσό του κεφαλαίου που εκκρεμεί και θα πρέπει να καταβληθεί από τους μετόχους.  

(δ) Στο λογαριασμό από υπεραξία μετοχών.  

(ε) Στο μέγιστο ποσό κεφαλαίου που εταιρεία δύναται να εκδώσει σύμφωνα με το ιδρυτικό της 

έγγραφο ή μεταγενέστερη απόφαση των μετόχων της.  

 

21.  Ποια από τις πιο κάτω δηλώσεις που αφορούν συμβάσεις πριν την σύσταση εταιρείας είναι ορθή; 

(α) Σύμβαση που συνάφθηκε πριν την σύσταση εταιρείας έχει ισχύ μόνο αν φέρει την κοινή 

σφραγίδα της εταιρείας.  

(β) Εταιρεία θεωρείται ότι ιδρύεται από την υπογραφή του ιδρυτικού της εγγράφου και την 

κατάθεση του στον Έφορο Εταιρειών και όχι από την έκδοση του πιστοποιητικού σύστασης.  

(γ) Εταιρεία μετά τη σύσταση της δεν είναι υπεύθυνη για οποιαδήποτε σύμβαση που συνάφθηκε 

εκ μέρους της πριν την σύσταση της.  
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(δ) Συμφωνία, η οποία συνάπτεται πριν από την σύσταση εταιρείας από τα πρόσωπα που 

υπέγραψαν το ιδρυτικό έγγραφο, επ’ ονόματι ή για λογαριασμό της υπό σύσταση εταιρείας, 

καθίσταται δεσμευτική για τα πρόσωπα αυτά από την ημερομηνία της συστάσεως της.  

(ε) Σε περίπτωση που συναφθεί σύμβαση πριν την σύσταση εταιρείας και τελικά η εταιρεία δεν 

συσταθεί, οι υποχρεώσεις που ανελήφθησαν από οποιοδήποτε πρόσωπο επ’ ονόματι ή για 

λογαριασμό της, είναι ισχυρές μόνον ως υποχρεώσεις των προσώπων αυτών εκτός σε περίπτωση 

που οι υποχρεώσεις ρητώς ανελήφθησαν υπό την αίρεση της συστάσεως της εταιρείας. 

 

22. Ποια από τις πιο κάτω δηλώσεις αναφορικά με εξαγοράσιμες προνομοιούχες μετοχές είναι ορθή:  

(α) Εξαγοράσιμες προνομιούχες μετοχές δεν εξαγοράζονται εκτός µόνο από τα κέρδη της 

εταιρείας που διαφορετικά θα τα διάθεταν για την πληρωμή μερίσματος ή από το προϊόν νέας 

έκδοσης μετοχών που γίνεται για το σκοπό της εξαγοράς.  

(β) Η εξαγορά από την εταιρεία προνομιούχων μετοχών θεωρείται ότι μειώνει το ποσό του 

εγκεκριμένου μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας.  

(γ) Ιδιωτική εταιρεία δύναται να εκδίδει εξαγοράσιμες προνομιούχες μετοχές ανεξαρτήτως των 

προνοιών του καταστατικού της.  

(δ) Εξαγοράσιμες προνομοιούχες μετοχές υπόκεινται σε εξαγορά μόνο κατ΄εκλογή της εταιρείας. 

(ε) Εξαγοράσιμες προνομοιούχες μετοχές δύνανται να εξαγοράζονται αν είναι μερικώς 

πληρωμένες. 

 

23. Π

οια από τις πιο κάτω ρυθμίσεις αποσκοπεί στην συντήρηση μετοχικού κεφαλαίου εταιρείας 

περιορισμένης ευθύνης;  

(α)  Η απαγόρευση πρόσκλησης προς το κοινό για εγγραφή για μετοχές της.  

(β) Η υποχρέωση για καταρτισμό ετησίων οικονομικών καταστάσεων.  

(γ) Η υποχρέωση για πληρωμή μερισμάτων μόνο από τα κέρδη της εταιρείας.  

(δ) Η υποχρέωση δημόσιας εταιρείας να έχει τουλάχιστον 7 μέλη.  

(ε) Η ανάγκη έγκρισης από το Δικαστήριο οποιασδήποτε τροποποίησης στους σκοπούς που 

αναφέρονται στο ιδρυτικό της έγγραφο. 

 

24. Π

οια από τις πιο κάτω δηλώσεις αναφορικά με τις μετοχές είναι ορθή;  

(α) επιτρέπεται η διαίρεση μιας μετοχής σε μερίδια (fractional  share/ fractional  ownership of 

shares) και έτσι όταν δύο ή περισσότερα πρόσωπα κατέχουν μια μετοχή σε εταιρεία από κοινού 

σε ίσα μερίδια 

(β) Η μετοχή είναι περιουσιακό στοιχείο μέσω του οποίου, ο μέτοχος είναι συνιδιοκτήτης της 

εταιρείας και των περιουσιακών της στοιχείων. 

(γ) Τα βασικά δικαιώματα που παρέχει μετοχή είναι το δικαίωμα σε μέρισμα, το δικαίωμα της 

ψήφου στις συνελεύσεις των μελών και το δικαίωμα στην περίπτωση διάλυσης της εταιρείας, 

μετά την πληρωμή των χρεών, συμμετοχής στη διανομή των περιουσιακών της στοιχείων.  

(δ) Τα βασικά δικαιώματα που παρέχει μετοχή είναι το δικαίωμα σε μέρισμα, το δικαίωμα της 

ψήφου στις συνελεύσεις των μελών,   και το δικαίωμα στην περίπτωση εκούσιας  εκκαθάρισης 

μετά την πληρωμή των χρεών, συμμετοχής στη διανομή των περιουσιακών της στοιχείων.  

(ε) Πέραν της ιδιοκτησιακής φύσης τους, οι μετοχές αποτελούν επίσης την έκφραση της 

συμβατικής σχέσης μεταξύ του μετόχου, της εταιρείας και των πιστωτών, οι όροι της οποίας 

περιλαμβάνονται στο ιδρυτικό έγγραφο και καταστατικό της εταιρείας. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4 

(Ερώτηση πολλαπλής επιλογής. Να απαντηθεί στο ξεχωριστό φύλλο απαντήσεων. Να δοθούν 

απαντήσεις σε όλες τις υπο-ερωτήσεις. Η πρώτη υπο-ερώτηση φέρει 4 βαθμούς και κάθε μια από 

τις λοιπές υπό-ερωτήσεις φέρει 3 βαθμούς.) 
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25. Ποιο από τα ακόλουθα δεν αποτελεί βασικό δικαίωμα που παρέχει μετοχή στον κάτοχο της, 

τηρουμένων των προνοιών του καταστατικού;  

(α) Το δικαίωμα συμμετοχής σε μέρισμα.  

(β) Το δικαίωμα στην περίπτωση διάλυσης της εταιρείας, μετά την πληρωμή των χρεών, 

συμμετοχής στη διανομή των περιουσιακών της στοιχείων.  

(γ) Το δικαίωμα ιδιοκτησίας και ελέγχου στα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας.  

(δ) Το δικαίωμα λήψης ειδοποίησης για γενική συνέλευση.  

(ε) Το δικαίωμα ψήφου σε γενική συνέλευση. 

 

26. Π

οιες από τις πιο κάτω εγκρίσεις απαιτούνται για να αλλάξουν οι διατάξεις του ιδρυτικού εγγράφου 

εταιρείας που αφορούν τους σκοπούς της;  

(α) Ειδικό ψήφισμα και άδεια δικαστηρίου.  

(β) Έκτακτο ψήφισμα και άδεια του Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη.  

(γ) Ειδικό ψήφισμα και άδεια του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

(δ) Έκτακτο ψήφισμα και άδεια δικαστηρίου.  

(ε) Σύνηθες ψήφισμα και άδεια δικαστηρίου και του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, 

Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

 

27. Π

οια πλειοψηφία χρειάζεται για να εγκριθεί πρόταση για παύση διοικητικού συμβούλου εταιρείας;  

(α) Χρειάζεται ειδική ειδοποίηση και ειδικό ψήφισμα, άρα τουλάχιστον 75% των μελών που 

ψηφίζουν. 

(β) 50% και μια ψήφος όλων των μελών της Εταιρείας  

(γ) Όχι μικρότερη των τριών τετάρτων του συνόλου των μελών της εταιρείας αν έτσι καθορίζει 

το καταστατικό της εταιρείας σύμφωνα με το άρθρο 136Α του περί Εταιρειών Νόμου 

(Ψηφίσματα για τα οποία απαιτείται μεγαλύτερη πλειοψηφία στο καταστατικό). 

(δ) Πέραν των μισών των μελών που ψηφίζουν. 

(ε) Μπορεί μόνο να παυθεί στην ετήσια γενική συνέλευση.  

 

28. Στην Ετήσια Γενική Συνέλευση ποια από τις πιο κάτω εργασίες δεν είναι συνηθισμένη  εργασία 

και θεωρείται ειδική (δηλαδή δεν είναι οι καθορισμένες εργασίες που λαμβάνουν χώρα πάντα σε 

μια Ετήσια Γενική Συνέλευση);  

(α)  Εξέταση των λογαριασμών, του ισολογισμού και των εκθέσεων των συμβούλων και 

ελεγκτών της εταιρείας.  

(β) Εκλογή συμβούλων σε αντικατάσταση αυτών που αποχωρούν.  

(γ)  Διορισμός ελεγκτών της εταιρείας και καθορισμός της αμοιβής τους.  

(δ)  Κήρυξη μερίσματος.  

(ε)  αλλαγή του ιδρυτικού εγγράφου της εταιρείας  

 

29. Ποια από τις πιο κάτω δηλώσεις αναφορικά με την παροχή οικονομικής βοήθειας από εταιρεία για 

απόκτηση δικών της μετοχών είναι λανθασμένη;  

(α) Εκτός όπως προνοείται διαφορετικά στον περί Εταιρειών Νόμο, δεν είναι νόμιμο για εταιρεία 

να παρέχει, αμέσως είτε εμμέσως, και είτε υπό τύπο δανείου, εγγύησης, πρόνοιας για ασφάλεια ή 

διαφορετικά, οικονομική βοήθεια για το σκοπό ή σε σχέση με την αγορά ή εγγραφή μετοχών της 

εταιρείας που γίνεται ή θα γίνει από οποιοδήποτε πρόσωπο ή όταν η εταιρεία είναι θυγατρική 

εταιρεία της μητρικής της εταιρείας.  

(β) Ο περί Εταιρειών Νόμος επιτρέπει ρητά το δανεισμό χρημάτων από την εταιρεία κατά τη 

συνηθισμένη πορεία της εργασίας της, όταν ο δανεισμός χρημάτων αποτελεί μέρος της 

συνηθισμένης εργασίας της εταιρείας.  
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(γ) Ο περί Εταιρειών Νόμος επιτρέπει ρητά την παροχή χρημάτων από εταιρεία, σύμφωνα µε το 

σχέδιο αγοράς μετοχών προς όφελος προσώπων που βρίσκονται στην υπηρεσία της εταιρείας ή 

οποιασδήποτε συνδεδεμένης εταιρείας, και την παροχή χρημάτων από εταιρεία, σύμφωνα µε το 

σχέδιο αγοράς μετοχών προς όφελος προσώπων που βρίσκονται στην υπηρεσία της εταιρείας ή 

οποιασδήποτε συνδεδεμένης εταιρείας, και την παροχή χρημάτων από εταιρεία, σύμφωνα µε το 

σχέδιο αγοράς μετοχών προς όφελος προσώπων που βρίσκονται στην υπηρεσία της εταιρείας ή 

οποιασδήποτε συνδεδεμένης εταιρείας.  

(δ) Ο περί Εταιρειών Νόμος επιτρέπει ρητά την παροχή από εταιρεία δανείων σε συμβούλους της 

µε σκοπό να καταστήσει τα πρόσωπα αυτά ικανά να αγοράσουν ή να εγγραφούν για πλήρως 

πληρωμένες μετοχές της εταιρείας εφόσον τέτοια απόφαση εγκριθεί από το διοικητικό συμβούλιο 

της εταιρείας.  

(ε) Ο περί Εταιρειών Νόμος προνοεί ότι σε περίπτωση ιδιωτικής εταιρείας (που δεν είναι 

θυγατρική δημόσιας εταιρείας) η απαγόρευση παροχής οικονομικής βοήθειας για απόκτηση 

μετοχών δεν ισχύει εφόσον η σχετική ενέργεια έχει εγκριθεί σε οποιοδήποτε χρόνο, με απόφαση 

της γενικής συνέλευσης εταιρείας με πλειοψηφία πέραν του 90% των ψήφων όλων των 

εκδομένων μετοχών της εταιρείας.  

 

30. Π

όση είναι η ελάχιστη ειδοποίηση που θα πρέπει να δοθεί στα μέλη για την σύγκληση της έκτακτης 

γενικής συνέλευσης στην οποία θα προταθεί τροποποίηση των σκοπών του ιδρυτικού εγγράφου 

εταιρείας;  

(α) 7 ημέρες.  

(β) 14 ημέρες.  

(γ) 21 ημέρες.  

(δ) 28 ημέρες.  

(ε) 42 ημέρες. 

 

31. Τηρουμένων των προνοιών του καταστατικού της, εταιρεία δύναται να υποδιαιρέσει τις μετοχές 

της σε μετοχές μικρότερου ποσού με:  

(α) Σύνηθες ψήφισμα  

(β) Ειδικό ψήφισμα  

(γ) Έκτακτο ψήφισμα  

(δ) Ομόφωνο ψήφισμα  

(ε) Γραπτό ψήφισμα .  

 

32. Π

οιος από τους πιο κάτω παράγοντες ΔΕΝ διαφέρει μεταξύ ιδιωτικών και δημοσίων εταιρειών 

περιορισμένης ευθύνης, σύμφωνα με τον περί Εταιρειών Νόμο, Κεφ. 113;  

(α) Το μέγιστο μετοχικό κεφάλαιο.  

(β) Το ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο.  

(γ) Ο ελάχιστος αριθμός μελών.  

(δ) Ο μέγιστος αριθμών μελών. 

(ε) Ο ελάχιστος αριθμός διοικητικών συμβούλων. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5 

(Ερώτηση πολλαπλής επιλογής. Να απαντηθεί στο ξεχωριστό φύλλο απαντήσεων. Να δοθούν 

απαντήσεις σε όλες τις υπο-ερωτήσεις. Η πρώτη υπο-ερώτηση φέρει 4 βαθμούς και κάθε μια από 

τις λοιπές υπό-ερωτήσεις φέρει 3 βαθμούς.) 

 

33. Οι διευθυντές της Coral Bay Ltd θα αποστείλουν στους μετόχους ειδοποίηση για γενική συνέλευση 

με σκοπό την εκούσια εκκαθάριση της εταιρείας από τα μέλη της. Η ειδοποίηση πρέπει να είναι: 



9 

 

(α) 21 μέρες 

(β) 14 μέρες 

(γ) 28 μέρες 

(δ)15 μέρες 

(ε) 30 μέρες 

 

34.  Ο εκκαθαριστής της BlueWaterBay Ltd αποδέχεται πρόσκληση σε πολυτελής ταξίδι πάνω στο 

σκάφος 38 μέτρων από προμηθευτή της εταιρείας κατά τη διάρκεια διαπραγματεύσεων για πώληση 

ακινήτων με όλες της άδειες για ανέγερση 24 επαύλεων πάνω στη θάλασσα, στον Πρωταρά και που 

ανήκουν στην υπό εκκαθάριση εταιρεία. Ο προμηθευτής της εταιρείας υποστηρίζει πως έτσι θα μπορούν 

να συζητήσουν και να συμφωνήσουν χωρίς να έχουν ενοχλήσεις. Πως αξιολογείτε την ενέργεια αυτή 

του εκκαθαριστή να αποδεχθεί το ταξίδι; 

(α) επιτρέπεται εάν δεν επηρεάζει την κρίση του Εκκαθαριστή στην συναλλαγή 

(β) πρόκειται για παραβίαση καθήκοντος εμπιστοσύνης λόγω αποδοχής ωφελήματος χωρίς 

έγκριση 

(γ) είναι παράβαση δεοντολογικού χαρακτήρα  

(δ) δεν σχετίζεται με το ρόλο του ως εκκαθαριστής αφού δεν λήφθηκε απόφαση ακόμα από τον 

εκκαθαριστή αν θα πουλήσει τα ακίνητα στον προμηθευτή 

(ε) ο εκκαθαριστής μπορεί να εξετάσει όλες τις προοπτικές και όλες τις προτάσεις και δεν 

επηρεάζεται από τον χώρο στον οποίο θα διεξαχθούν οι διαπραγματεύσεις. 

 

35. Η εταιρεία Cyplease Ltd με ειδικό ψήφισμά της από τα μέλη ψήφισε την εκούσια εκκαθάριση από τα 

μέλη και προχώρησε στην καταχώρηση αίτησης για εκούσια εκκαθάριση χωρίς όμως να έχει 

προηγηθεί η δήλωση φερεγγυότητας. Ποιο είναι το αποτέλεσμα; 

(α) η εκκαθάριση είναι άκυρη 

(β) η εκκαθάριση θεωρείται εκούσια εκκαθάριση από πιστωτές, καθότι είναι αναγκαία 

προϋπόθεση η δήλωση φερεγγυότητας  στις εκούσιες εκκαθαρίσεις από τα μέλη 

(γ) θεραπεύεται αυτό γιατί η δήλωση μπορεί να γίνει και μεταγενέστερα και να υποβληθεί εκ των 

υστέρων 

(δ) θεωρείται ότι είναι φερέγγυα αφού πρόκειται για εκούσια εκκαθάριση από τα μέλη  

(ε) μπορούν τα μέλη στην γενική συνέλευση να εγκρίνουν την δήλωση φερεγγυότητας και να 

συνεχίσουν με την εκκαθάριση ως εκούσια από μέλη 

  
36. Σύμφωνα με το Κεφ. 113, ποιο από τα πιο κάτω ισχύει κατά την εκκαθάριση σε σχέση με ποιες  

πληρωμές καταβάλλονται κατά προτεραιότητα;   

(α) Προτεραιότητα έχουν πρώτα όλοι οι τοπικοί φόροι, κυβερνητικοί φόροι και τέλη που κατέστησαν 

οφειλόμενα και πληρωτέα μέσα σε δώδεκα μήνες αμέσως πριν από την ημερομηνία εκκαθάρισης, 

και ακολουθούν οι οφειλές σε υπαλλήλους ή αποδοχές σε μισθωτούς ή που απορρέει από τη 

σύμβαση εργοδότησης και μετά ακολουθούν τα προηγούμενα χρέη.  

(β) προτεραιότητα έχουν οι κυβερνητικοί φόροι και τέλη και άλλες οφειλές προς την κυβέρνηση 

ανεξαρτήτως χρόνου και ακολουθούν όλες οι οφειλές προς υπαλλήλους ή αποδοχές ή συμβατικές 

υποχρεώσεις, και όλοι οι πιστωτές είτε είναι εξασφαλισμένοι είτε όχι.  

(γ) Τα προηγούμενα χρέη κατατάσσονται εξίσου μεταξύ τους και πληρώνονται στο ακέραιο, εκτός 

αν το ενεργητικό δεν είναι αρκετό για την ικανοποίηση τους, στην οποία περίπτωση οι οφειλές θα 

πληρωθούν ανάλογα με τη χρονική τους προτεραιότητα, και όταν στην έκταση που το ενεργητικό 

της εταιρείας το οποίο είναι διαθέσιμο για την πληρωμή γενικών πιστωτών δεν είναι αρκετό για την 

ικανοποίηση τους, έχουν προτεραιότητα έναντι των απαιτήσεων κατόχων χρεωστικών ομολόγων με 

βάση οποιαδήποτε κυμαινόμενη επιβάρυνση που δημιουργήθηκε από την εταιρεία, και θα 

πληρώνονται ανάλογα από οποιαδήποτε περιουσία που αποτελεί ή υπόκειται στην επιβάρυνση 

εκείνη.  
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(δ) Τα προηγούμενα χρέη κατατάσσονται εξίσου μεταξύ τους και πληρώνονται στο κατ’ αναλογία 

και αν το ενεργητικό δεν είναι αρκετό για την ικανοποίηση τους, τότε συνεισφέρουν οι μετόχοι από 

τα προσωπικά τους περιουσιακά στοιχεία.  

(ε) πληρώνονται πρώτα οι εξασφαλισμένοι πιστωτές, ακολούθως οι οφειλές προς το κράτος και οι 

φόροι, μετά οι ανεξασφάλιστοι και ό,τι μείνει -αν μείνει- το μοιράζονται οι μετόχοι κατ’ αναλογία 

των μετοχών τους.  

 

37. Σύμφωνα με το άρθρο 300, προνομιακές πληρωμές που καταβάλλονται με προτεραιότητα σε 

σχέση με οποιαδήποτε άλλα χρέη κατά την εκκαθάριση εταιρείας, τι ΔΕΝ ισχύει;  

(α) οι τοπικοί φόροι που οφείλονται από την εταιρεία τη σχετική ημερομηνία, τα οποία 

κατέστησαν οφειλόμενα και πληρωτέα πέραν των δώδεκα μηνών αμέσως πριν από εκείνη την 

ημερομηνία· 

(β) όλοι οι κυβερνητικοί φόροι και τέλη που οφείλονται από την εταιρεία τη σχετική ημερομηνία 

και οι οποίοι κατέστησαν οφειλόμενοι και πληρωτέοι μέσα σε δώδεκα μήνες πριν από εκείνη την 

ημερομηνία και, σε περίπτωση βεβαιωμένων φόρων, που δεν υπερβαίνει συνολικά βεβαίωση για 

ένα έτος 

(γ) οφειλόμενες αποδοχές του μισθωτού και οποιοδήποτε ποσό που κατακρατήθηκε από 

τον εργοδότη από τις αποδοχές του μισθωτού για την πληρωμή υποχρεώσεων του μισθωτού, ή 

άλλως πως το οποίο ο εργοδότης δεν έχει καταβάλει· 

(δ) οποιοδήποτε άλλο ποσό ή ωφέλημα του μισθωτού που απορρέει από σύμβαση ή σχέση 

εργοδότησης περιλαμβανομένου οποιουδήποτε ποσού που οφείλεται σε αναγνωρισμένη 

συντεχνία που απορρέει από την εργασιακή σχέση εργοδότη-εργοδοτουμένου ή διαφορετικά το 

οποίο ο εργοδότης δεν έχει καταβάλει. 

(ε) σε περίπτωση βεβαιωμένων φόρων, φόροι που δεν υπερβαίνει συνολικά βεβαίωση για ένα 

έτος 

  

38. Ποια από τις κάτω περιπτώσεις δικαιολογεί την εκκαθάριση εταιρείας από το Δικαστήριο;  

(α) Η εταιρεία έχει αποφασίσει με σύνηθες ψήφισμα όπως εκκαθαριστεί από το Δικαστήριο.  

(β) Η εταιρεία είναι ανίκανη να πληρώσει τα χρέη της.  

(γ) Η εταιρεία αναστέλλει τις εργασίες της για έξι μήνες.  

(δ) Ο αριθμός των μελών μειώνεται κάτω από πενήντα στην περίπτωση δημόσιας εταιρείας.  

(ε) Το Δικαστήριο έχει τη γνώμη ότι είναι σκόπιμο να διαλυθεί η εταιρεία.  

 

39. Σε ποια από τις πιο κάτω περιπτώσεις, κρίθηκε ότι ήταν ορθό και δίκαιο (just and equitable) να 

διαλυθεί εταιρεία:  

(α) Όταν προέκυψε πλήρες αδιέξοδο αναφορικά με τη διοίκηση εταιρείας που βρέθηκε να 

αποτελεί στην ουσία οιονεί-συνεταιρισμό.  

(β) Όταν δεν συγκεντρώθηκε απαρτία σε γενική συνέλευση εταιρείας.  

(γ) Όταν εταιρεία ήταν ανίκανη να πληρώσει τα χρέη της.  

(δ) Όταν οι σύμβουλοι της εταιρείας έβαλαν τους εαυτούς τους σε θέση όπου το προσωπικό τους 

συμφέρον συγκρούεται με το συμφέρον της εταιρείας.  

(ε) Όταν σύμβουλος εταιρείας χρησιμοποιούσε περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας για 

προσωπικό όφελος. 

 

40. Ποιος από τους πιο κάτω ΔΕΝ έχει δικαίωμα να υποβάλει αίτηση στο Δικαστήριο για εκκαθάριση 

εταιρείας σύμφωνα με το άρθρο 213:  

(α) Μέτοχος εταιρείας.  

(β) Η ίδια η εταιρεία.  

(γ) Πιστωτής.  

(δ) Εξεταστής.  

(ε) Συνεισφορέας.  
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Εξετάστε τα καθήκοντα και τις ευθύνες των διοικητικών συμβούλων εταιρείας κατά το εταιρικό 

δίκαιο. Αναλύστε ιδίως το καθήκον επιμέλειας, το καθήκον πίστης και την υποχρέωση 

αποφυγής σύγκρουσης συμφερόντων. Πώς μεταβάλλεται η έκταση των καθηκόντων αυτών σε 

περιπτώσεις οικονομικής δυσχέρειας ή αφερεγγυότητας της εταιρείας; Αξιολογήστε τη σημασία 

των καθηκόντων αυτών για την εταιρική διακυβέρνηση και την προστασία των πιστωτών. 

 

(Η απάντηση να είναι αναλυτική και τεκμηριωμένη, με αναφορά σε νομολογία) 
(Η ερώτηση φέρει 25 βαθμούς.) 

 _____________________________________________________________________________ 

TEΛΟΣ 


